



# Ortsverein Niederwangen

## Protokoll der Hauptversammlung des Ortsvereins Niederwangen vom Mittwoch 21. März 2018, 19.30 Uhr im Kirchlichen Zentrum Niederwangen

Präsident/Kultur	---
Vizepräsident/Delegierter APW	Ruedi Peter
Sekretär	Martin Grütter (entschuldigt abwesend)
Kassierin	Sonja Gerber
Seniorenbetreuung	Hanni Moser
Beisitzerin/Seniorenbetreuung	Emmy Masshardt
Beisitzer	Otto Bienz
Berichterstatter	Kurt Ammann, Präsident Verein Ofenhaus Urs Haslebacher, Präsident APW
Anwesend	33 Vereinsmitglieder, 6 Gäste, Berner-Zeitung
Gäste	Chrsitian Burren, Gemeinderat Köniz Hansueli Pestalozzi, Gemeinderat Köniz Renè Schaad, Liegenschaftsverwalter OV Oberwangen: Kathrin Gilgen und Parlament OV Thörishaus: Luca Adèle Moser Agharese OV Thörishaus: Urs Haslebacher
Entschuldigt	Elisabeth und Theo Beyeler Thomas Bühlmann (Bauhaus) Irene und Jürg Hänggeli Reto Köchli Thomas Masshardt Jürg Schad Adrian Schatz Andreas Schürch Martin Grütter Thomas Frey, Parlament
Traktanden	1. Begrüssung 2. Wahl der Stimmenzähler 3. Protokoll der HV vom 22. März 2017 4. Kurzinformationen der Gemeindevertreter 5. Jahresbericht OVN, APW, Ofenhaus Ried 6. Jahresrechnung 2017 7. Revisorenbericht / Genehmigung der Jahresrechnung 8. Jahresprogramm 2017 9. Jahresbeitrag und Budget 2018 10. Ehrungen, Mutationen 11. Wahlen 12. Anträge 13. Verschiedenes

## **1. Begrüssung durch den Vize-Präsidenten**

Der Vize-Präsident Ruedi Peter begrüsst die anwesenden Mitglieder und Gäste und dankt für die Teilnahme. Es werden keine Änderungen der Traktandenliste beantragt. Alle Anwesenden werden gebeten, sich in die zirkulierenden Präsenzlisten einzutragen. Er teilt mit, dass die mit der Post versendeten Fragebögen in die Urne am Eingang geworfen werden können.

## **2. Wahl der Stimmzähler**

Es werden folgende Stimmzähler gewählt: Hans Stettler, Walter Holzscheiter, Arnold Noti.

## **3. Protokoll der Hauptversammlung vom 22. März 2017**

Josef Wangler hat das Protokoll vor der HV durchgelesen und für richtig befunden. Das auf den Tischen aufgelegte Protokoll der HV vom 22. März 2017 wird einstimmig genehmigt und dem Protokollführer verdankt. Das Protokoll ist auf der Homepage des Ortsvereins aufgeschaltet.

## **4. Informationen von den Gemeinderäten Christian Burren und Hansueli Pestalotzi**

Christian Burren orientiert über folgende Themen:

### **- Planung Zentrum Niederwangen**

*Die Testplanung und das Richtprojekt waren erfolgreich. Es laufen aktuell noch Gespräche mit den Eigentümern des betroffenen Areals. Ziel ist es, 2018 eine öffentliche Mitwirkung zur neuen Zone mit Planungspflicht zu erstellen. Ein Detailplan ist noch offen, da dieser von der Ortsplanungsrevision abhängig ist.*

### **- Bushaltestelle Bahnhof Niederwangen**

*Die aktuelle Situation der Bushaltestellen am Bahnhof ist unbefriedigend. Im Sommer 2018 wird hier der Bereich der Haltestellen verbessert. Mit dem Fahrplanwechsel 2018 soll der 29er Bus für 3 Jahre in einem Versuchsbetrieb bis nach Bern Brünnen weiterfahren. Eine Sanierung der Riedmoosstrasse sei hingegen nicht geplant.*

### **- Schulhaus Ried**

*Der Kredit für das Schulhaus ist genehmigt und das Baugesuch ist unterwegs. Die geplanten Arbeiten sollen im Frühling 2018 beginnen und 2020 sollen die Arbeiten abgeschlossen sein. Nach Volksbeschluss wird alles in einer Etappe gebaut, da 85% der Kosten in der ersten Etappe entstehen würden. Es wird erwartet, dass die Schülerzahlen durch die Überbauung in die Höhe schiessen werden.*

### **- Überbauung Papillion**

*Die ersten Häuser im Baufeld E sind ab Juni 2018 bezugsbereit. Für die Allmend ist das Baugesuch eingereicht worden und Teile bereits bewilligt worden. Grundsätzlich wird der Ausblick von der Allmend bis in die Jura gewährleistet sein. Der Vorschlag auch z.B. WC-Anlagen zu installieren, ist in den aktuellen Plänen nicht vorgesehen. Für die UeO Weiler Ried wird es eine Abstimmung geben.*

### **- Ortsplanungsrevision**

*Seit 11 Jahren wird nun schon versucht die Ortsplanungsrevision auf die Beine zu stellen. Die Gesetzeslage wirkt hierbei hindernd. Durch kantonale Gesetzesänderungen ist das Projekt nun stark verzögert. Im September wird es hierzu eine Volksabstimmung geben. Es wird kein zusätzliches Bauland eingezont.*

### **- Sanierung Freiburgstrasse**

*In einer ersten Etappe soll die Sanierung nun von der Gemeindegrenze bis zum Wangenbrüggli erfolgen. Auch hier gibt es Verzögerungen durch personelle Engpässe beim Kanton.*

### **- Polizeizentrum Niederwangen**

*Ein Architekturwettbewerb wurde gestartet. Die Ergebnisse werden im August 2018 erwartet.*

- Ausbau Bauhaus

*Auf der gegenüberliegenden Fläche des Bauhauses sollten weitere Verkaufsfläche entstehen. Jedoch ist dies nach aktueller Lage nicht umzusetzen, da die Fläche nicht als solche deklariert ist. Darüber hinaus wird es im Sommer 2018 eine Studie geben, wie viel Verkehr noch tragbar sein wird.*

Hansueli Pestalozzi orientiert über folgende Themen:

- Sanierung Schiessstand

*Die Sanierung gestaltete sich als schwierig, da seltene Eidechsen gefunden worden sind, welche aufwändig umgezügelt wurden an den Rand des Waldes. Sanierung ist aber nun auf dem Weg.*

- Entwässerungsplan

*Aktuell durchforsten Roboter die Abwasserkanäle im ganzen Wangental, um sanierungsbedürftige Abschnitte ausfindig zu machen.*

- 3D Visualisierung

*Es wird ein Film gezeigt über ein Pilotprojekt, welches Niederwangen in einer 3D Darstellung am Computer visualisiert hat.*

Es informiert weiterhin Herr Schaad von der Liegenschaftsverwaltung Köniz:

*Der Termin für die Allmend kann eingehalten werden und es wird eine Begegnungszone entstehen. Die Bewirtschaftung wird durch die Papillion Verwaltung AG realisiert.*

*Der Ortsverein wurde angefragt, Teile der Organisation zusammen mit den neuen Bewohnern zu übernehmen. Die AG würde dabei die Administration übernehmen. Dabei geht es um z.B. Erntedank feste, Quartierfeste und Geburtstage. Die AG kann finanzielle Mittel für solche Anlässe aufwenden, da jeder Mieter/Eigentümer Anteile der AG besitzt und darin einzahlt.*

*Mit dem Prisma soll ein neues Verkaufslokal entstehen, in welcher das sich die Migros und andere kleine Läden einmieten. In diesem Gebäude wird auch ein öffentlicher Saal eingebaut werden.*

## **5. Jahresberichte**

### **Jahresbericht Ortsverein von Ruedi Peter**

- Allgemein

*Es fanden 4 Vorstandssitzungen statt. Vertreter des Vorstandes nahmen an verschiedenen Sitzungen der APW, der Gemeinde und am „Runden Tisch JUK“ teil. Sie besuchten ferner die Hauptversammlungen der Ortsvereine Oberwangen und Thörishaus.*

- Trottoir Stegenweg

*Der Teilabschnitt ist in Privatbesitz und muss so nicht von der Gemeinde geräumt werden. Im Juni findet eine Versammlung des Eigentümer statt, auf welcher das ganze nochmals thematisiert wird.*

- Velounterstand

*Dieser wurde nun oberhalb des Bahnhofes erweitert und wird rege genutzt.*

- Homepage

*Der Betreiber wies mehrmals darauf hin, dass die aktuelle Software nicht mehr unterstützt wird. Daniel Strohecker hat sich bereit erklärt, die Homepage zu erneuern. Sie konnte Ende 2017 in Betrieb gehen und bietet nun eine wartungsfreundliche Software. Die Besucherzahlen sind stabil.*

- Folgende Anlässe wurden durchgeführt:

02.01.2017	Neujahrsapéro im KIZ
22.03.2017	Hauptversammlung

- 23.11.2017 Kartellsitzung der Vereine und Organisationen im Wangental: Der Kalender ist auf der Internetseite des OVN aufgeschaltet. Die Sitzung fand erstmals unter der Leitung des OV Oberwangen statt.
- 02.01.2018 Neujahrsapéro in KIZ.
- Ganzes Jahr Geburtstagsgratulationen. Hanni Moser und Claudia Lehmann kümmerten sich wiederum während des ganzen Jahres um die Geburtstage der älteren Einwohnerinnen und Einwohner von Niederwangen.

### **Jahresbericht APW von Urs Haslebacher**

Folgende Themen haben die APW 2017 beschäftigt und werden das auch 2018 weiterhin tun:

- Planung Neues Zentrum Niederwangen
- Angebotskonzept Buslinie 29
- Sanierung Freiburgstrasse
- Viertelstundentakt S1 und S2
- Ortsplanungsrevision
- Résidence 2000 Watt beim Bahnhof Oberwangen
- Sensemattstrasse Thörishaus: Verkehrsberuhigende Massnahmen
- Einsprache APW betr. geringfügige Änderung UeO Ried Baufeld A

### **Jahresbericht Verein Ofenhaus von Kurt Ammann**

Das Ofenhaus konnte über 60 Mal vermietet werden, mit Schwerpunkt in den Monaten Juni, August und September. Chris Bay von der Firma „Chillfood“ gibt weiterhin Kochkurse mit jeweils 10 bis 15 Personen. Dies hilft auch, das Ofenhaus bekannt zu machen. Zudem wurden Brot und Grittibänze gebacken. Der Unterhalt gab wieder viel zu tun: Dieses Jahr sucht der Verein noch Helfer wie z.B. Maurer oder Elektriker.

Die Jahresberichte werden einstimmig angenommen. Ruedi dankt allen, die sich aktiv und freiwillig für Niederwangen einsetzen.

### **6. Jahresrechnung**

Die Kassierin Sonja Gerber präsentiert die Jahresrechnung 2017 wie folgt:

Einnahmen	Fr. 3228.65
Ausgaben	Fr. <u>4079.15</u>
Verlust	Fr. 850.50
	=====
Neues Vermögen	Fr. 24175.44

Als Anmerkung gibt es zu erwähnen, dass in der Jahresrechnung 2016 ein Fehler in der Darstellung gemacht worden ist. Dieser wurde nun korrigiert und geht zur erneuten Genehmigung durch die Mitglieder.

### **7. Revisorenbericht, Genehmigung der Jahresrechnung 2016/2017**

Margrit Wangeler und Hardy Saile haben beide Rechnungen geprüft und für richtig befunden. Die Jahresrechnungen werden einstimmig angenommen. Ruedi Peter verdankt der Kassierin ihre gute Arbeit.

### **8. Jahresprogramm 2018**

Es werden 3 Vorschläge zum Kulturanlass vom Vorstand vorgeschlagen:

- Grillieren im Ofenhaus
- Der Vorschlag wird angenommen und durch den Vorstand organisiert.*

- Stadtführung Bern

*Eine Stadtführung könnte sich als problematisch erweisen in Bezug auf die Laufkraft der Mitglieder im Ortsverein und wird nicht angenommen.*

- Betriebsbesichtigung

*Das Languet Ried bietet sich an zu einer Betriebsbesichtigung. Sie sind neu Mitglied im OV Niederwangen und würden das Landguet gerne wieder näher an die Leute bringen. Der Vorstand organisiert mit Ihnen zusammen eine Besichtigung.*

Hauptversammlung im KIZ	21. März 2018
Kulturanlass	Noch offen
Betriebsbesichtigung	Noch offen
Weihnachtsfeier im KIZ	Nicht geplant
Neujahrsapéro im KIZ	2. Januar 2019
Hauptversammlung im KIZ	Dienstag, 19. März 2019

Neu werden Neuzuzüger nicht mehr nur einmal im Jahr begrüsst, sondern sofort nach Erhalt der Meldungen im 3- Monatsrhythmus von der Gemeinde an den Ortsverein.

Weiterhin wird angemerkt, ob es nicht möglich ist, den Neuzuzügeranlass nicht mit dem Neujahrsapéro zusammenzulegen, da an diesem Datum wohl viele „neue“ Leute aufgrund von familiären Gründen nicht teilnehmen könnten. Der Vorstand nimmt dies zur Kenntnis.

#### **10. Jahresbeitrag und Budget 2018**

Es wird einstimmig beschlossen, dass die Jahresbeiträge auf dem bisherigen Stand bleiben:

Einzelmitglieder	Fr. 20.--
Ehepaarmitglieder	Fr. 30.--
Kollektivmitglieder	Fr. 30.--

Das Budget 2018 ist wie folgt:

Einnahmen	Fr. 3060.00
Ausgaben	<u>Fr. 3775.00</u>
Verlust	Fr. 715.00
	=====

Im Budget enthalten ist wieder eine Ausgabe von Fr. 500.00 zur Planung des Kulturanlasses Das Budget wird von der Versammlung genehmigt.

#### **10. Mutationen**

Leider sind 2 Todesfälle zu beklagen: Frau Therese Bucher und Frau Elisabeth Krebs-Spycher. Für die verstorbenen Mitglieder wird eine Gedenkminute abgehalten.

Eintritte: Katharina Castellote, Clément und Ursula Kalinowski, Daniel Strohecker, Stiftung Landguet Ried  
Austritte: 24 Mitglieder

Der Vorstand machte von seinem Recht Gebrauch, Mitglieder, welche seit mehr als 2 Jahren keine Beiträge mehr zahlen, von der Mitgliederliste zu streichen. .

Anzahl Mitgliedschaften:	112
Anzahl Mitglieder:	169
Anzahl Ehrenmitglieder:	2

## 11. Wahlen

### Vorstand

Es treten vom Vorstand zurück:

- Sonja Gerber
- Martin Grütter
- Emmy Masshardt

Allen 3 wird gedankt mit einem kleinen Präsent für die tolle Arbeit im OV Niederwangen.

Um die offenen Posten zu füllen, stellen sich neu zur Wahl in der Vorstand:

- Urs Bernhard
- Daniel Strohecker

Beide werden einstimmig in den Vorstand gewählt.

Urs Bernhard stellt sich zur Wahl als neuer Präsident des OVN und wird einstimmig gewählt.

Da sich niemand für die offene Stelle als Kassierer meldet, bietet Ruedi Peter sich an, diese zu übernehmen. Daniel Strohecker wird das Amt des Sekretärs übernehmen.

Damit sieht der Vorstand nun wie folgt aus:

Präsident / APW	Urs Bernhard
Vize-Präsident / Kassierer / APW	Ruedi Peter
Sekretär	Daniel Strohecker
Seniorenbetreuung	Hanni Moser
Beisitzer	Otto Bienz

Somit besteht der Vorstand nur aus den mindestens in den Statuten vorgesehenen 5 Mitgliedern . Es werden weiterhin Leute für eine Mithilfe im Vorstand gesucht.

### Rechnungsevisoren

Margrit Wangeler und Hardy Saile sind im letzten Jahr für 2 Jahre gewählt worden.

### APW-Delegierte

Da Martin Grütter nicht mehr zur Verfügung steht, wird als neuer Delegierter der APW gewählt: Adrian Schatz.

Bernhard Urs	Schatz Adrian
Germann Reto	Peter Ruedi
Moser Ivo	Schad Jürg
Moser Markus	Schürch Andreas
Ochsner Lienhard	Spycher Hans

## 12. Anträge

Es sind keine schriftlichen Anträge eingegangen.

## 13. Verschiedenes

Es wird gefragt, ob es wieder einen Bus durch Niederwangen geben wird. Aktuelle Pläne sehen dies aber nicht vor.

Am 25.04.2018 findet im Ofenhaus die HV statt. Alle anwesenden sind eingeladen. Beginn ist 19:30Uhr.

Ruedi Peter bedankt sich bei allen Helferinnen und Helfern am Getränkeausschank und allen, die geholfen haben, den Saal schön einzurichten. Er dankt dem Vorstand für die geleistete Arbeit und den Mitgliedern und Gästen für den Besuch. Er würde sich freuen, wenn man die Gelegenheit benutzen würde, sich noch ein wenig miteinander zu unterhalten.

Nächste HV des OVN: Dienstag, 19. März 2019

Schluss der Hauptversammlung: 22.20 Uhr

Der Vize-Präsident:

Der Protokollführer:

Ruedi Peter

Daniel Strohecker